
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 26.08.05 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - UA-JHP/010(IV)/05 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Unterausschuss 
Jugendhilfeplanung 

Montag, 
 

Jugendamt, Z 501 
W.-Höpfner-Ring 4 

12:00Uhr 15:00Uhr 

 14.03.2005    
     
     

Tagesordnung: 
    

  
 
1 Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift, Terminabsprache 
 

2 Aktualisierung der einrichtungsbezogenen Kapazitätsplanung in 
Kitas 2005 

 

3 Sachstand zur Übertragung von Kindertageseinrichtungen  
4 Tagespflege  
5 Verschiedenes  

  

Awesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Stadtrat Wigbert Schwenke  
 Mitglieder des Gremiums 
Amtsleiter Rudolf Förster  
Herr Roland Vetter  
Stadtrat Oliver Müller  
Stadträtin Beate Wübbenhorst  
 Geschäftsführung 
Frau Iris Kiuntke  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Herr Frieder Aechtner  
Herr Tobias Krull  



2 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift, Terminabsprache 
 

 
- Herr Schwenke eröffnet die Unterausschusssitzung; 
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen wurden 

 
Absprachen zur Tagesordnung  

- TOP 4 – Beratung über Aufwandsentschädigung für Ehrenamtliche wird von der 
Verwaltung zurückgezogen; 

- TOP 4 – Tagespflege – wird neu aufgenommen; 
- unter – Verschiedenes - werden Anfragen gestellt; 
- die veränderte Tagesordnung wird einstimmig angenommen; 
 
- folgende Schreiben wurden als Tischmaterial verteilt: 

o Niederschrift UA am 28.02.2005 
o Entwurf DS Übertragung Kita „Salbker Kinderspaß“ 
o Übersicht der Voten zur Trägerentscheidung der I-Kita Spatzennest, 

Spielhagenstraße 33 
 

Genehmigung der Niederschrift 
 
- Frau Ulvolden gibt folgende Änderung zur Niederschrift vom 14.02.2005 bekannt: 

o TOP 4, 1. Satz  ..., dass wegen der geringfügigen Differenz ... 
- Niederschrift vom 14.02.2005 wird mit der Änderung einstimmig angenommen; 

 
- Niederschrift vom 28.02.2005 wird einstimmig angenommen; 

 
 
 
 
 
2. Aktualisierung der einrichtungsbezogenen Kapazitätsplanung in 

Kitas 2005 
 

 
- der Entwurf der Drucksache zur Aktualisierung der einrichtungsbezogenen 

Kapazitätsplanung in Kita´s  liegt den UA-Mitgliedern vor, 
- Frau Ulvolden stellt die Drucksache vor und erläutert die Kapazitätserhöhungen in 

einigen Sozialräumen; 
- die Kapazität der Tagespflegeplätze wurde auf 200 Plätze erhöht  Anlage 1  
 
- Herr Schwenke stellt Anfragen zur Kapazitätserhöhung der Einrichtung „Mandala“ und 

zum Hort Lindenhof, Kinderförderwerk; 
 
- es wird festgestellt, dass die Problematik Ganztagsschule-Hort generell thematisiert 

werden sollte; 
 
- Herr Müller stellt eine Anfrage zur Auslastung der Einrichtungen im Sozialraum V; 
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3. Sachstand zur Übertragung von Kindertageseinrichtungen  
 

Kita „Salbker Kinderspaß“ 
- den UA-Mitgliedern liegt der DS-Entwurf – Übertragung der Kita „Salbker Kinderspaß“ 

an den Verein Kindertagesstätten „Am Salbker See“ e. V. vor; 
- Her Förster stellt die einzelnen Beschlusspunkte  erst Übernahme der Kita, dann 

Schließung der Kita dar; 
- Seite 5 und 6 sind Termine entsprechend des Beschlussvorschlages zu verändern; 

Der Unterausschuss empfiehlt, die Drucksache - Übertragung der Kita „Salbker  
Kinderspaß“ an den Verein Kindertagesstätten „Am Salbker See“ e. V. – zur  
Beschlussfassung an den Stadtrat zu geben. 
    Abstimmergebnis 4/0/1 

 
Kita Spatzennest, Spielhagenstaße 33 

- den UA-Mitgliedern liegt die Übersicht der Voten zur Trägerentscheidung der I-Kita 
Spatzennest, Spielhagenstraße vor; 

- Team und Kuratorium voten für den Internationalen Bund; 
Der Unterausschuss empfiehlt, eine Drucksache zur Übergabe der I-Kita  
Spatzennest, Spielhagenstraße 33 an den freien Träger Internationaler Bund  
vorzubereiten. 
    Abstimmergebnis 5/0/0   

  
Kita Max-Otten-Straße 

- den UA-Mitgliedern liegt ein Schreiben von Herrn Förster zum Gespräch mit dem 
Elternkuratorium vor; 

Der Unterausschuss bleibt bei seinem ursprünglichen Votum, die Übertragung der  
Einrichtungen I-Kita Regenbogen und Kita Sonnenblume in der Max-Otten-

Straße  
an den IB vorzubereiten. 

 
- Herr Müller fragt nach Protokoll und Anwesenheitslisten den stattgefundenen 

Trägervorstellungen ; 
 

Kita Sternstraße 
- Herr Förster stellt einen DS-Entwurf (befindet sich noch in Arbeit) zur Übertragung der 

Kita an die Kita-Gesellschaft   dann Schließung der Einrichtung vor; 
- der Unterausschuss nimmt den Stand zur Kenntnis; 
 

Der Unterausschuss wünscht zu seinen nächsten Sitzungen erneut aktuelle Sachstände zur 
Übertragung der Einrichtungen. 

 
 
 
 
4. Tagespflege  
 

- Entwurf der Drucksache zur Tagespflege lag dem UA am 28.02.05 vor  OB am 
08.03.05 bestätigt; 

- Herr Förster gibt einen aktuellen Sachstand zur Problematik; 
- er stellt zwei Schwerpunkte zur Diskussion und erläutert diese: 

o Untersuchung von Gesetzmäßigkeiten zur Zulassung zwei oder drei Tagesmütter 
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o Tagespflege als gleichwertiges Alternativangebot oder nachrangiges Angebot  

Wie flexibel müssen wir sein? 
 
- in einer anschließenden Diskussion spricht sich der UA für eine Regulierung der, durch 

falsche Beratung, vorhandenen Tagespflegestellen mit zwei oder drei Tagesmütter aus; 
- Herr Schwenke empfiehlt maximal 10 Stunden Betreuungszeit, die jedoch in 

Ausnahmefällen flexibler geregelt werden sollte; 
 
 
 
 
5. Verschiedenes  
 

- Herr Förster informiert über eventuelle Erhöhung des Eigenanteils von 4 % auf 5 % des 
Kinderförderwerkes aufgrund der zusätzlichen Einnahmen des Trägers durch den 
Jahresbeitrag; 

- da die Mitglieder diesbezüglich noch Fragen an den Träger haben, schlägt der UA vor, 
den Träger zu einer Anhörung einzuladen. 

 
- Frau Ulvolden gibt einen Sachstand zum Vorfall Reformer Jugendclub; 
- Herr Müller informiert in dem Zusammenhang über den Antrag Gewalt an Magdeburger 

Schulen, der in die Ausschüsse verwiesen wurde; 
 
- Herr Müller stellt eine Anfrage nach eventueller Verlagerung von Kita-Einrichtungen der 

evangelischen Gemeinde in das Hundertwasserhaus; 
 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Wigbert Schwenke Iris Kiuntke 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 




